



FINLANDA

REZUMAT

**67,7
MILIOANE
EURO**

BUGETUL ANUAL PENTRU
ASISTENȚA JURIDICĂ
GARANTATĂ PENTRU DOSARELE
CIVILE ȘI PENALE

12 EURO

PE CAP DE LOCUIITOR

694 EURO

SUMA MEDIE CHELTUITĂ PE
DOSAR PENAL

Bugetul general pentru serviciile de asistență juridică garantată a fost menținut la nivel constant din anii '90 ai secolului trecut.

PREZENTAREA GENERALĂ A SISTEMULUI DE ASISTENȚĂ JURIDICĂ GARANTATĂ

CUM ESTE ORGANIZAT?

Constituția Finlandei garantează dreptul la asistență juridică garantată, iar Actul cu privire la asistența juridică garantată reglementează organizarea acesteia. Biroul public de asistență juridică garantată, care se subordonează Ministerului Justiției, este responsabil de acordarea serviciilor de asistență juridică garantată în toată țara. În 2010 existau 60 de birouri de asistență juridică garantată, organizate în șase subdiviziuni teritoriale de asistență juridică garantată, asigurând acoperirea geografică egală în toată țara. Însă există un plan de a reduce birourile la 27, ceea ce ar putea împiedica accesul anumitor comunități. Finlanda are un sistem "dual", potrivit căruia serviciile de asistență juridică garantată penală pot fi acordate de avocați privați, precum și de avocați publici, angajați de birourile de asistență juridică garantată. Asistența juridică garantată este organizată prin intermediul unuia dintre birourile de asistență juridică garantată, indiferent dacă solicitantul beneficiază de un avocat public sau privat.

CUM ESTE FINANȚAT?

Bugetul general pentru serviciile de asistență juridică garantată în țară a fost menținut la un nivel constant din anii '90 ai secolului trecut. În 2014, bugetul general pentru asistența juridică garantată pentru cauze civile și penale a constituit 67,7 milioane de euro, fiind exprimată și ca 12 euro pe cap de locuitor sau 0,03% din PIB. Nu există date oficiale cu privire la procentajul din această sumă care este cheltuit pe dosarele penale, însă Finlanda cheltuie circa 694 de euro per dosar penal cu asistență juridică garantată.

Remunerarea standard pentru avocații de asistență juridică garantată constituie 110 euro + 24% TVA pe oră. În cazul în care avocatul solicită expertiză specială pentru un dosar anume, poate fi aplicată o cotă de remunerare mai înaltă (cel mult cu încă 20%). Avocații pot factura un număr maxim de 80 de ore pe dosar, interval care poate fi extins de instanțele judecătorești în circumstanțe speciale.

CUM SE MONITOREAZĂ?

Biroul de asistență juridică garantată gestionează și colectează date cu privire la serviciile juridice prestate. Asociația barourilor din Finlanda în general monitorizează calitatea serviciilor prestate de avocații apărării, atât publici, cât și privați și le poate aplica sancțiuni disciplinare.

ELIGIBILITATEA

Finlanda dispune de criterii de eligibilitate destul de generoase, circa 75% din populație fiind eligibile pentru asistență juridică garantată deplină sau parțială.

Toate persoanele care sunt rezidenți ai Finlandei pot solicita asistență juridică garantată. Și străinii care intră în sistemul justiției penale în calitate de bănuți de regulă sunt eligibili pentru asistența juridică garantată. În cauzele penale există categorii largi de persoane care automat se califică pentru asistența juridică garantată fără a le fi aplicat vreun test al mijloacelor sau fondului financiar. Acestea includ persoanele sub vârsta de 18 ani, persoanele învinuite de comiterea unei infracțiuni cu pedeapsa cu închisoarea pe un termen de cel puțin 4 luni, persoanele reținute sau deținute, precum și persoanele incapabile de autoapărare.



ASISTENȚA JURIDICĂ GARANTATĂ ÎN: FINLANDA

PRINCIPALELE PROBLEME ÎN DOMENIUL ASISTENȚEI JURIDICE GARANTATE

Unele preocupări despre limitarea accesului la serviciile de asistență juridică garantată în zonele rurale.

Perioada de așteptare a deciziei de acordare sau nu a asistenței juridice garantate și perioada de așteptare până la întâlnirea cu avocatul de asistență juridică garantată poate afecta advers decizia bănuितului de a solicita asistență juridică garantată.

Bugetul în scădere pentru asistență juridică garantată poate avea impact negativ asupra eligibilității și acordării unor servicii de asistență juridică garantată de calitate.

Îi mulțumim lui **Satu Saarensola**, Judecător la Judecătoria Pirkanmaa, Tampere, pentru asistența specializată la întocmirea acestui document.

TESTUL MIJLOACELOR ȘI FONDULUI

În baza testului mijloacelor, persoanele primesc asistență pe o scară flotantă în funcție de nivelul veniturilor lor. De exemplu, asistența juridică garantată deplină este disponibilă celibatarilor cu un venit lunar mai mic de 600 de euro pe lună. Asistența juridică garantată parțială, care poate varia de la 20% la 75% din costuri, este disponibilă celibatarilor care câștigă mai puțin de 1300 de euro pe lună. În cazul în care bănuitul locuiește cu un partener, asistența juridică garantată deplină îi va fi disponibilă dacă suma veniturilor lor combinate este mai mică de 1.100 euro pe lună, iar asistența juridică garantată parțială le va fi disponibilă dacă suma veniturilor combinate este mai mică de 2.400 de euro pe lună. Luând în considerare salariul mediu, asistența juridică garantată deplină sau parțială este disponibilă pentru circa 75% din populație.

Există un fel de test al fondului, care constă în faptul că asistența juridică garantată nu este disponibilă pentru cauzele penale "simple". Biroul de asistență juridică garantată sau instanța judecătorească va decide în fiecare caz aparte dacă dosarul este "simplu" sau nu. De regulă, astfel de încălcări cum ar fi conducerea în stare de ebrietate și furtul calificat, pentru care sancțiunea potențială nu este mai mare decât o amendă, nu vor fi eligibile pentru asistența juridică garantată.

REALITĂȚILE ACCESULUI LA ASISTENȚA JURIDICĂ GARANTATĂ

ACCESUL LA ASISTENȚA JURIDICĂ GARANTATĂ LA ETAPA DE INVESTIGAȚIE

Potrivit Actului privind procedura penală, autoritatea de detenție preventivă trebuie să informeze bănuitul despre dreptul lor la apărare imediat când aceștia sunt reținuți, arestați sau puși în stare de arest preventiv. Autoritatea de detenție preventivă de asemenea trebuie să informeze bănuitul despre dreptul acestuia de a solicita asistență juridică garantată și să-l ajute să ia legătura cu un avocat, prezentându-i o listă de avocați care activează în domeniu și sunt disponibili 24 de ore pe zi. Avocații apărării au dreptul să fie prezenți la investigațiile și la interogatoriul poliției, precum și să solicite măsuri suplimentare de investigație la etapa preventivă care potențial pot influența rezultatul cauzei. Întâlnirile avocatului cu bănuitul nu pot fi restricționate sau monitorizate.

După cum s-a menționat mai sus, majoritatea persoanelor se califică pentru asistență juridică garantată deplină sau parțială. Cu toate acestea, perioada de așteptare a deciziei în privința calificării unei persoane pentru asistență juridică garantată este de 1-2 zile, după care acestea ar putea să mai aștepte până când avocatul de asistență juridică garantată va stabili o întâlnire. La etapa timpurie a procesului, bănuitul pot alege să nu solicite asistență juridică garantată din cauza incertitudinii faptului dacă aceasta va fi gratuită sau ei vor trebui să vină cu o contribuție parțială sau deplină la aceasta.

CALITATEA ASISTENȚEI JURIDICE GARANTATE ȘI APĂRAREA PENALĂ EFICIENTĂ

Avocații publici de asistență juridică garantată sunt numiți de Ministerul Justiției și trebuie să aibă un masterat în drept și experiență adecvată în avocatură și judecarea cauzelor în instanță. Ei sunt obligați să respecte în activitate regulile de conduită profesională corespunzătoare pentru avocați. Remunerarea avocaților de asistență juridică garantată este monitorizată de Asociația barourilor pentru a asigura că este rezonabilă și în conformitate cu liniile directorii ale Asociației barourilor. Nivelul adecvat de remunerare pe oră, dreptul de a factura până la 80 de ore pe dosar și de a solicita timp suplimentar în cauzele complexe are un impact pozitiv asupra calității reprezentării. Publicul și avocații au o viziune pozitivă despre calitatea serviciilor de asistență juridică garantată.



OPEN SOCIETY
JUSTICE INITIATIVE



JUSTICIA
EUROPEAN RIGHTS NETWORK